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APPELLO INIZIALE ORE 18:16 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 20:30 

  

Apertura Lavori ore 18:16 

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Buon pomeriggio a tutti colleghi Consiglieri, signori Assessori, 

signori della stampa, signor Segretario. Siamo pronti Segretario, 

possiamo procedere con l’appello.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     presente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    assente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,    assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     assente;   

Di Pietra Gabriele,    assente;  

Giacalone Pietro,     presente;  

Titone Vanessa,     presente;   

Fici Nicola,     presente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   assente;   

Genna Rosanna,     assente;   

Bonomo Giancarlo,     presente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     assente; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti all’appello 15 Consiglieri Comunali su 24, siamo 

in presenza del numero legale.  

 

Punto numero 1 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Passiamo al primo punto all’ordine del giorno, nomina degli 

scrutatori. Propongo all’aula consiliare di nominare come scrutatori 

il collega Fici, la collega Titone e il collega Giacalone. Sulla 

nomina degli scrutatori nella persona del collega Fici, della collega 
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Titone e del collega Giacalone mettiamo in votazione per alzata e 

seduta, chi è favorevole rimane seduto, chi è contrario si alzi. 

Approvato all’unanimità.  

 

Punto numero 2 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Lettura e approvazione verbali sedute precedenti. Sono stati 

depositati presso l’ufficio di presidenza i verbali relativi alle 

sedute del 13 luglio, del 20 luglio, del 26 luglio e del 27 luglio. 

Poi i verbali dell’1 agosto, del 7 agosto e dell’8 agosto. Se ci 

sono colleghi Consiglieri (voci sovrapposte). Se qualche collega 

Consigliere dico volesse intervenire per fare degli appunti sui 

verbali ne ha facoltà. Qualora nessuno chiedesse di intervenire li 

diamo per buoni. Nessuno Segretario chiede di intervenire, quindi 

li diamo per approvati e li mettiamo in votazione per alzata e 

seduta. Chi è favorevole rimane seduto, chi è contrario si alzi. 

Approvato all’unanimità. Allora colleghi, in sede di conferenza dei 

capigruppo eravamo rimasti che oggi avremmo iniziato i lavori 

consiliari con il prelievo di due punti all’ordine del giorno (parola 

incomprensibile) debiti fuori bilancio e poi avremmo incardinato il 

rendiconto di gestione, avremmo dato spazio alle comunicazioni alla 

fine. Dico questo è l’ordine dei lavori che ci eravamo dati e su 

questa linea continueremo. Però mi sembra doveroso ecco, iniziare 

considerato che è un atto condiviso dall’intera assise civica, 

parlando di quello che è accaduto purtroppo tragicamente nel nostro 

territorio nella giornata di ieri, che forse è una delle più tristi 

che abbiamo avuto diciamo nell’ultimo periodo; più triste perché 

hanno visto tre giovani nostri concittadini che hanno perso la vita 

in due tragici eventi. Uno purtroppo ci dispiace apprendere di 

un’ulteriore vittima di femminicidio che stavolta purtroppo ahimè è 

accaduta nel nostro territorio, e che ha visto come vittima per mano 

del proprio compagno o ex compagno, ma sempre compagno si tratta, 

avevano una bimba in comune, e mi riferisco alla giovane 

professionista e mamma Marisa Leo, che abbiamo avuto la fortuna di 

conoscere in tanti di noi. Abbiamo avuto modo di conoscere la grande 

solarità, la grande capacità di relazionarsi con gli altri, nel saper 

vivere la vita, non solo perché era responsabile commerciale di una 

delle più importanti cantine della nostra provincia, che era la 

Colomba Bianca, ma perché spesso scendeva anche nel nostro 

territorio, era una marsalese adottiva a tutti gli effetti. E abbiamo 

avuto la fortuna in tanti ecco di conoscerla e di poterla apprezzare 

in tutto e per tutto, quindi nell’apprendere questa tragica notizia 

ieri sera la nostra comunità ha accusato il colpo. Ha accusato il 

colpo perché non si può ancora tuttora morire per mano di persone 

che ti dovrebbero tutelare, che ti dovrebbero difendere, perché c’era 

una piccola bambina da crescere, e purtroppo è accaduto. Non dovrebbe 

accadere ma purtroppo è accaduto, e quindi mi sembra doveroso a nome 

dell’intera assise civica porgere le più sentite condoglianze alla 

famiglia di Marisa Leo, un abbraccio col cuore alla piccola figlia 

di Marisa, e un pensiero va anche a queste due persone che hanno 
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anche compiuto questo gesto folle sotto certi aspetti, mi riferisco 

al compagno di Marisa, Angelo Reina, e un altro nostro giovane 

concittadino, Francesco Russo, che purtroppo anche lui ieri in un 

grave gesto ha perso la vita e ha lasciato la nostra comunità. Sono 

delle notizie che non vorremmo sentire ma che purtroppo sono 

accadute, accadono, e che noi ci auguriamo che non accadano più. 

Ritengo che ci sia veramente poco da aggiungere, se non nel rinnovare 

di nuovo le condoglianze alla famiglia prima di Marisa Leo e poi di 

questi giovani che sono stati protagonisti di questo folle gesto. 

Per tale motivazione, colleghi Consiglieri, propongo e so che già, 

perché è un atto condiviso, un minuto di raccoglimento.  

 

Viene osservato un minuto di silenzio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il collega Pugliese, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, amministrazione, stampa. Ha 

detto bene Presidente, ciò che è successo oggi, ieri nell’esattezza, 

ha colpito tutta la nostra comunità, e chiaro è che arrivato a un 

punto che la situazione deve essere realmente affrontata come del 

resto lo si sta facendo, forse non è abbastanza, perché ciò che 

succede, ogni giorno si sente, già circa 79 casi durante l’anno, 

quindi è un striscia di sangue che ogni giorno colpisce la nostra 

quotidianità. Io non ho parole perché mi ha toccato personalmente 

perché conoscevo la ragazza da tantissimo tempo e so, e oggi ho 

definito una frase: aveva un sorriso contagioso questa ragazza, aveva 

la capacità di coinvolgimento, la capacità di far sorridere tutti. 

E leggendo un po’ su Facebook, oggi guardando chiaramente perché 

volevo trasferire quello che era il mio sentimento, una mamma scrive 

due righe, e l’ho voluta prendere come esempio, perché credo che 

veramente il tragico evento che è successo in queste ore ha segnato 

soprattutto tutte le mamme. Questa mamma scrive, non so se riuscirò: 

stamattina prima di andare a lavoro mio figlio mi ha detto mamma, a 

che ora torni? Come tutte le mattine gli ho risposto amore mio, la 

mamma per cena è a casa. Ti aspetto mamma, non fare tardi, mi ha 

replicato. L’attesa della mamma, la paura dell’abbandono sono 

sentimenti ricorrenti nei bambini e oggi purtroppo il pensiero non 

può che essere rivolto alla bimba di Marisa, quella stessa bimba 

quasi coetanea di mio figlio, che probabilmente ieri avrà detto alla 

sua mamma quando torni? Ti aspetto mamma. Torno presto amore, le 

avrà risposto Marisa. Oggi quella bimba si è svegliata pensando che 

la sua mamma non ha mantenuto la promessa, non è tornata, non c’è 

neanche il suo papà. Quanto smarrimento, quanto vuoto per una piccola 

bambina. Da donna, ma soprattutto da mamma provo solo un immenso 

dolore. Sii forte piccola bimba, e se oggi sei arrabbiata perché la 

mamma non è tornata lo capisco, ma ti assicuro che una mamma non 

abbandonerà mai i suoi bimbi, e con il tempo imparerai a ritrovarla 

tutte le volte che vorrai nel tuo cuoricino. Scusate, però mi si 
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(parola incomprensibile) la voce. Grazie Presidente, penso che 

questa lettera abbia detto già tutto. Dobbiamo combattere, è la 

nostra guerra di quest’epoca, non possiamo permetterci di girarci 

dall’altra parte, non lo facciamo, ci mancherebbe, però forse è 

arrivato il momento di essere più concreti. Fino a poco tempo fa ho 

visto la commissione pari opportunità che si è mossa e io ne ero 

anche un po’ assente fondamentalmente perché non ero coinvolto. Oggi 

mi rendo conto invece da questa lettera di questa mamma e per la 

vicinanza che aveva Marisa che forse è arrivato il momento veramente 

di dare un nostro contributo e sono sicuro che tutta l’assise in 

questo sarà unita come sempre, Flavio, abbiamo portato sempre delle 

grandi battaglie e siamo sempre riusciti a portare i nostri piccoli 

risultati. Questo merita una sua attenzione. Grazie Presidente, 

grazie colleghi Consiglieri, e scusate ancora.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Coppola, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente. Diciamo che quello che è accaduto oggi nella 

nostra comunità lascia tutti sgomenti, però io penso che c’è una 

carenza, Presidente, a livello strutturale e organizzativo a tutti 

i livelli, soprattutto per chi ha bisogno di aiuto. Quello che è 

accaduto oggi Presidente, che sicuramente colpisce la famiglia della 

ragazza vittima dell’omicidio, però la vicenda, il dolore e il dramma 

non si fermano solo alla famiglia Leo, perché vanno oltre. Perché 

io non riesco a immaginare i genitori che badavano alla bambina, i 

genitori, i nonni paterni sentirsi dire che il proprio figlio ha 

commesso un omicidio e si è suicidato. E allora al di là del centro 

anti violenza che credo che vada sicuramente attenzionato, 

potenziato, credo che ci devono essere altre organizzazioni che 

devono essere capaci di intuire quando c’è una fragilità, perché 

questo signore, questo ragazzo che oggi ha commesso un duplice 

omicidio poi sostanzialmente, perché prima ha ucciso l’ex compagna 

e poi si è tolto la vita, è stato probabilmente pure lasciato solo, 

non ha avuto attenzione da parte di nessuno. Perché io posso capire, 

anzi non comprendo la premeditazione, ma arrivare al punto di 

premeditare un omicidio e poi il suicidio non tenendo conto che c’è 

una bambina di quattro anni che dovrà fare a meno dei propri 

genitori, io penso che... io non ricordo come si chiama, mi sfugge 

il cognome, il nome del ragazzo, del compagno della prima vittima, 

credo che era fuori controllo. E allora quando ci sono state le prime 

segnalazioni per stalking da parte della signora Leo, della ragazza 

che è stata vittima dell’omicidio, credo che c’è stata anche un po’ 

di superficialità da parte di chi avrebbe dovuto intercettare anche 

che c’era un altro problema da un’altra parte, perché il cerchio si 

è chiuso lì ma poteva andare ben oltre perché parliamo di un soggetto 

che dal punto di vista psicologico, psichiatrico non era controllato, 

o era incontrollabile. Allora l’appello che voglio lanciare 

Presidente, dice bene il collega Pugliese che noi spesso ci lanciamo 
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in battaglie dal punto di vista sociale, e il mio rammarico è quando 

si fanno le proposte e spesso vengono più che disattese neanche 

tenute in considerazione. Recentemente il Consiglio Comunale 

Presidente ha approvato una mozione che riguarda i disturbi 

dell’alimentazione: anche lì è un problema psicologico e 

psichiatrico, ed è un problema serio che può portare a scompensi che 

possono portare o ad azioni di un certo tipo o anche 

all’autodeterminazione della morte. E quando si parla di questi 

argomenti io spesso noto che c’è disattenzione, forse perché ognuno 

di noi magari non vive determinati drammi o situazioni particolari. 

E allora proprio, dico questo per fare un esempio, ritengo che le 

strutture sanitarie, chi ha il compito di vigilare e di attenzionare 

nel momento in cui già si parte dalla semplice denunzia, di una 

persona che è vittima di stalker o di violenza. E se tutto finisce 

lì con la semplice denuncia o la richiesta di non avvicinamento, 

allora può accadere come in questo caso che poi diventa 

incontrollabile e il dramma è sotto gli occhi di tutti. Dunque 

Presidente io spero e mi auguro che chi di competenza oggi ha avuto 

il compito di attenzionare tutta la questione, il perché è successo 

questo, perché sicuramente ci saranno delle indagini, ognuno si 

assuma le proprie responsabilità. Io il pensiero, esprimo il mio 

cordoglio alla famiglia Leo ma anche alla famiglia di chi oggi ha 

vissuto questo dramma perché comunque c’è una famiglia che ha perso 

anche un figlio. Dunque è un dramma che colpisce l’intera comunità. 

Spero che, Presidente, questo sia un, e non venga frainteso il mio 

ragionamento, ma era solo per fare capire che bisogna essere più 

attenti nei servizi sociali e in altri ambiti dove spesso queste 

situazioni, in maniera anche subdola, vivono. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Coppola. Ha chiesto di intervenire la collega 

Eleonora Milazzo, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

 

Sì, grazie Presidente. Io intervengo anche a nome delle altre 

colleghe Consiglieri Comunali sull’argomento che ahimè oggi colpisce 

in maniera clamorosa la nostra comunità. Quando io stamattina appresi 

la notizia da mio marito, che tra l’altro erano anche amici, pensai 

subito a Giulia Tramontano, quella ragazza che veniva avvelenata da 

mesi col veleno per topi, incinta di sette mesi, e venne uccisa dal 

compagno. Anche lì l’ultimo appuntamento, quello drammatico, in cui 

le forze dell’ordine, in cui tutti coloro che potevano essere 

coinvolti in un aiuto da poter dare a questa ragazza non sono mai 

intervenuti. Io non conoscevo Marisa, ma Marisa era ed è una di noi, 

una donna, un’imprenditrice, una mamma, una figlia che ha lasciato 

un vuoto incolmabile sia alla bambina ma soprattutto anche ai 

genitori, che dovranno ora fare i conti con una situazione non facile 

da gestire con una bambina di quattro anni. Sicuramente lei come 

donna aveva già denunciato come abbiamo visto nel 2020 un episodio 

clamoroso che era quello dello stalker, però lo stalking purtroppo 
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in Italia non vengono previste delle misure di allontanamento sempre 

o divieto di avvicinamento, quindi di conseguenza non sappiamo, non 

siamo noi a poter giudicare che tipo di misure erano state prese nel 

caso di specie, e soprattutto da parte di una donna che faceva parte 

come attivista contro la violenza sulle donne. Cioè stiamo 

parlando... veramente, io sono stata poco bene per questa situazione 

perché può capitare purtroppo a ognuno di noi, a un nostro figlio, 

a chiunque una situazione del genere, e manca in Italia un aiuto da 

parte degli stakeholder e di tutte quelle persone esterne, soggetti 

esterni che potrebbero veramente dare una mano d’aiuto sia come ha 

detto il collega Coppola a quel ragazzo che è arrivato a un gesto 

così eclatante, sia soprattutto alle donne che purtroppo anche nelle 

mura domestiche, non è questo caso ma capita quotidianamente 

purtroppo, nelle mura domestiche subiscono violenze di questo tipo 

oltre a quelle psicologiche che a volte sono veramente devastanti 

per le donne, subiscono violenze di questo tipo che arrivano e 

sfociano in episodi come quello che oggi stiamo commentando, 

memorando, e veramente un cordoglio particolare va alla famiglia, 

una preghiera per la bambina, per questa famiglia che sarà straziata 

in questo momento e per la famiglia anche di Reina che ovviamente 

sta subendo pure, stanno subendo un lutto e non penso che sia un 

evento piacevole anche l’episodio che è accaduto per la nipotina. 

Io Presidente, e il gruppo pari opportunità di cui purtroppo io 

faccio parte però ho partecipato poco per altri impegni che ho avuto 

a livello personale stanno già prendendo delle iniziative mettendosi 

in contatto con l’Assessorato alle pari opportunità di Salemi, però 

voglio che anche da parte del Consiglio Comunale non passi solamente 

il messaggio di noi che emaniamo un cordoglio nei confronti della 

famiglia, ma che ci sia un gesto forte da parte di tutti e che 

veramente si possa creare quella rete necessaria per poter aiutare 

tutte quelle donne ma anche gli uomini che hanno delle difficoltà, 

quindi a livello di centri psicologici, centri anti violenza, una 

rete necessaria per poter aiutare tutte le famiglie, mettiamola in 

questo modo, o comunque quei nuclei familiari che sono in difficoltà, 

che non hanno nessun supporto e che veramente possono essere 

nell’anonimato perché spesso accade questo con la nostra mentalità, 

che non ci si confronta per vergogna, per paura di potersi esprimere, 

per paura di poter perdere un’amicizia, un amore o qualcos’altro, e 

che chiusi in se stessi si arriva a questi gesti così scellerati. 

Presidente non ho altro da aggiungere perché penso che i fatti si 

commentano da soli, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Milazzo. Dobbiamo purtroppo iniziare con i lavori 

consiliari anche se sicuramente lo stato d’animo non è dei migliori 

per potere iniziare la trattazione di alcuni punti importanti. Come 

già anticipato, inizieremo prelevando i punti 5 e 6, che sono i due 

debiti fuori bilancio, e poi incardineremo il primo punto che è il 

punto 3, approvazione rendiconto della gestione per l’esercizio 

finanziario 2022. Daremo comunicazione quindi all’Assessorato 

competente che è già iniziata la trattazione della delibera in 



10 

Consiglio Comunale del 07/09/2023 

questione e che con molta probabilità nella successiva seduta già 

prevista e concertata dico penso che si possa arrivare anche 

all’approvazione del rendiconto di gestione. E poi procederemo alla 

convocazione di un’intera sessione con tutti i punti relativi al 

bilancio di previsione in modo tale che possiamo iniziare proprio a 

trattare i punti relativi al bilancio 2023. Quindi chiedo all’aula 

consiliare di prelevare il punto 5 e il punto 6 che sono due debiti 

fuori bilancio dove già c’è stato anche il parere della commissione 

di merito. Segretario mettiamo in votazione, nessuno chiede di 

intervenire quindi possiamo mettere in votazione il prelievo dei 

punti 5 e 6, per appello nominale.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla proposta di prelievo dei punti 5 e 6 prendono parte alla 

votazione 17 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per 

l’approvazione 9, il prelievo viene approvato con 17 voti favorevoli 

su 17 voti favorevoli su 17 votanti.  

 

Punto numero 5 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Incardiniamo il punto 5, riconoscimento debito fuori bilancio ai 

sensi dell’articolo 194 comma 1, lettera A in favore dell’ex 

dipendente dottoressa Michela Cupini. Invito il presidente 

Ferrantelli della commissione bilancio a relazionare sulla proposta 

deliberativa. Prego. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. È un debito fuori bilancio per la verità che 

questo Consiglio Comunale ha già approvato e che gli uffici hanno 

già provveduto a pagare, solo che per un mero errore gli uffici non 

avevano calcolato gli oneri e gli interessi. Pertanto noi siamo 

pagati a ripristinare questo errore e pagare, e approvare questo 

atto deliberativo, questo debito fuori bilancio, nella misura di 

14.230 di cui 10.000 erano stati già versati alla dottoressa Cupini. 

E quindi la commissione non ha fatto altro che prendere atto ed 

esprimere parere favorevole. Fra l’altro ci sono i pareri favorevoli 

del revisore dei conti e del direttore di ragioneria. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla proposta deliberativa ci sono colleghi che vogliono 

intervenire? No, allora mettiamo in votazione per appello nominale 

il punto 5, riconoscimento debito fuori bilancio nei confronti della 

dottoressa Michela Cupini. Prego Segretario.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sul punto 5 16 Consiglieri Comunali 

su 24, quorum richiesto per l’approvazione 9, il punto 5 viene 

approvato con 16 voti favorevoli su 16 votanti.  

 

Punto numero 6 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Passiamo al punto 6, sentenza della Corte d’Appello di Palermo, la 

numero 1865 del 20016, partita di credito cartella di pagamento 

numero 299 del 2023 dell’importo di euro 1630,58 riconosciuto come 

debito fuori bilancio. Sul punto chiedo di relazionare al presidente 

della commissione bilancio Ferrantelli. Prego.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Presidente, questa sentenza della Corte d’Appello, la numero 1865 

che risale al 2016, altro non è che un ricorso a una cartella di 

pagamento dell’Agenzia delle Entrate per un importo di 1630,58 

ritenuti pagamento di spese legali. Il fatto è stato subito da un 

minore di cui sorvolo il nome per rispetto della privacy del minore, 

perché è stato addentato da un cane ritenuto poi randagio da parte 

della Suprema Corte, presso l’interno della villa comunale, e i 

genitori dello stesso, che detengono la patria potestà, e 

precisamente il signor Mancini Maurizio e Porrello Vita Maria, hanno 

citato il Comune al risarcimento danni. Il Comune ha avviato 

procedimento civile iscritto al numero 2709 del 2010 e il Tribunale 

di Marsala con sentenza del 14 luglio 2010 accoglieva il ricorso del 

Comune e condannava la controparte a pagare le spese legali. A 

seguito però di appello la Suprema Corte ribaltava la sentenza del 

Tribunale di Marsala e condannava il Comune a risarcire le spese 

legali. Quindi spese legali che ammontano ripeto a 1630,58. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ci sono richieste di chiarimenti sul punto? No. Allora Segretario, 

possiamo procedere con la votazione del punto 6, riconoscimento 

debito fuori bilancio a seguito sentenza della Corte d’Appello di 

Palermo, la numero 1865. Per appello nominale.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sul punto 6 all’ordine del giorno 16 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 9, 

il debito fuori bilancio viene approvato con 16 voti favorevoli su 

16 votanti.  
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Punto numero 3 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Adesso come già anticipato passiamo al primo punto all’ordine del 

giorno, approvazione del rendiconto della gestione per l’esercizio 

finanziario 2022. Io inizierei colleghi Consiglieri dando la parola 

al dirigente del settore e poi all’amministrazione o viceversa, se 

vuole parlare prima l’Assessore Agate in rappresentanza 

dell’amministrazione ne ha facoltà, come ritenete voi. Vuole 

intervenire per primo lei, Assessore Agate? Okay, prego. 

 

ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 

Sì, buonasera a tutti. Grazie Presidente, Consiglieri intervenuti 

tutti, stampa. Allora, si tratta di un documento ovviamente che è 

un aggregato rispetto alla gestione del, quindi non alle singole 

gestioni dei vari settori che abbiamo noi, gli uffici hanno 

provveduto appunto a sintetizzare per così dire in un documento 

complessivo che fa fede a quanto riportato, rendicontato dalle 

singole gestioni e ovviamente sia da un punto di vista numerico che 

anche da un punto di vista diciamo di carattere descrittivo delle 

attività svolte e in qualche caso anche in chiave prospettica di 

quello che si vuole fare in determinati settori per l’esercizio 

successivo, per cui poi nei dettagli il direttore di ragioneria potrà 

esplicitare un po’ quelli che sono i valori numerici ed eventualmente 

i risultati complessivi del rendiconto di gestione. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora un attimo, dottore Angileri prima di passare la parola a lei 

devo giustificare l’assenza del collega Gaspare Di Girolamo, del 

collega Antonio Vinci, del Consigliere Rino Passalacqua, del 

Consigliere collega Pino Carnese e del collega Gabriele Di Pietra. 

Hanno comunicato per tempo, prima dell’inizio dei lavori che non 

potevano prendere parte per motivi personali e per motivi familiari 

ai lavori odierni e mi sembrava doveroso darne comunicazione all’aula 

consiliare. Adesso diamo la parola al dottore Angileri. 

 

DIRIGENTE ANGILERI FILIPPO 

 

Buonasera a tutti. Il rendiconto che viene sottoposto alla vostra 

approvazione presenta un risultato in linea con le aspettative, 

ovvero il disavanzo si riduce a 17.610.370,76 che andremo ad 

ammortizzare con il piano di rientro che era stato programmato già 

nel 2019 e prima nel 2015 di 1.400.000 euro all’anno. Il totale 

complessivo delle entrate dell’esercizio 2022, ovvero degli 

accertamenti più il fondo pluriennale vincolato di parte corrente, 

di parte capitale e l’utilizzo dell’avanzo di amministrazione 

ammonta a 128.646.000 euro in cifra tonda. Gli impegni e il totale 

complessivo delle spese ammonta a 111.150.000 e rotti con un avanzo 

di competenza pari a 17.496.000, la maggior parte di questo 
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accantonato al fondo crediti di dubbia esigibilità e agli altri 

accantonamenti di legge. Dicevo il disavanzo nel suo complesso si 

riduce di circa 1.500.000 di euro in linea con quanto preventivato 

che era 1.414.000 euro. Il Fondo di cassa al 31 dicembre 2022 ammonta 

a 17.000.000 circa, a oltre 17 milioni contro i 6 milioni di inizio 

esercizio e di questi, oltre 7 milioni sono fondi vincolati, quindi 

dal punto di vista finanziario il rendiconto presenta dei risultati 

più che positivi mentre dal punto di vista economico il conto 

economico presenta una perdita di 7 milioni di euro. Questo è dovuto 

sia all’aumento dei costi che c’è stato nel corso del 2022, in 

particolare dei costi energetici, ma anche all’eliminazione dei 

residui attivi con oltre cinque anni di anzianità, cosa che prevede 

la legge, con contestuale eliminazione degli accantonamenti al fondo 

crediti di dubbia esigibilità. Nel suo complesso il risultato di 

amministrazione del 2022 è pari a 48.075.189,47, la parte accantonata 

è pari a 51.137.864,07 e comprende l’accantonamento al fondo crediti 

di dubbia esigibilità per oltre 45 milioni e mezzo, al fondo 

contenzioso per 4.812.000 euro e ad altri accantonamenti quali il 

fondo di garanzia per i crediti commerciali per 365.000 euro, 

l’accantonamento per i miglioramenti stipendiali dei dipendenti per 

400.000 euro e 9.000 e rotti euro di accantonamento per il 

trattamento di fine mandato del Sindaco. Sono tutti accantonamenti 

che prevede la legge e sono diciamo rispettosi dei limiti minimi. 

Per quanto riguarda invece gli altri fondi accantonati abbiamo 

vincoli derivanti da leggi e da principi contabili per 7.200.000; 

vincoli derivanti da (parola incomprensibile) per 2.347.000; vincoli 

derivanti dalla contrazione dei mutui per 1.368.000 per un totale 

di quasi 11 milioni e poi abbiamo avanzo investimenti per 3.547.000 

euro. Per quanto riguarda i parametri di deficitarietà, su otto solo 

due non vengono rispettati, e sono quelli della sostenibilità del 

disavanzo che è maggiore dell’1,20 percento, e la legge prevede che 

se è superiore all’1,20 percento delle proprie entrate è un parametro 

che non rispetta diciamo i limiti minimi di legge, così come 

l’indicatore concernente l’effettiva capacità di riscossione, che è 

minore del 47 percento del totale delle entrate. Questo è un 

parametro che è stato sforato però siamo intorno quasi al 47 

percento, siamo al 46,90 percento, però siccome siamo al di sotto 

del 47 percento il parametro è stato sforato. Che dire, rispetto 

agli anni precedenti il 2022 ha registrato un incremento dei debiti 

fuori bilancio che complessivamente sono stati pari a oltre 700.000 

euro. Questo perché, perché nel corso del 2022 è stato approvato e 

riconosciuto un debito fuori bilancio derivante da un incidente 

stradale di oltre 500.000 euro. Nel 2021 erano stati 418.000 euro, 

nel 2020 189.000 euro. Diciamo che è una cifra elevata ma diciamo 

sostenibile dal nostro bilancio e che non ha creato patemi come 

quelli che c’erano stati nel 2018 e nel 2019 quando abbiamo avuto 

quei grossissimi debiti fuori bilancio di diversi milioni di euro. 

Il parere dei revisori è anch’esso positivo, la spesa del personale 

si attesta intorno al 27 percento, 27,70 percento, 27,80 percento e 

siamo leggermente al di sopra del parametro di riferimento a livello 

nazionale che è il 27,60 percento per la classe demografica del 

nostro Comune. Fra le raccomandazioni il collegio dei revisori 



14 

Consiglio Comunale del 07/09/2023 

esprime parere favorevole come abbiamo già detto e raccomanda per 

il futuro di accelerare i tempi di presentazione del rendiconto 

perché come sapete il rendiconto, la scadenza naturale è quella del 

30 aprile. Quest’anno non ci sono state proroghe e come ben sapete 

i ritardi nell’approvazione del rendiconto derivano dai ritardi 

nell’approvazione dell’accertamento ordinario dei residui. Il nostro 

ente ha diversi milioni, siamo a 79 milioni mi pare di residui attivi 

e 30 milioni di residui passivi, oltre a quelli che sono stati 

reimputati, che sono diverse decine di milioni e quindi oltre 

all’entità il grande pure numero di accertamenti e di impegni che 

bisogna attenzionare diciamo per inserirli nel rendiconto. Questo 

compito è compito di tutti i settori dell’ente e in particolare 

quelli che sono più oberati sono i settori tecnici, i cui lavori, i 

cui appalti risalgono anche agli ai primi anni 2000. Quindi con 

questo enorme numero di impegni e accertamenti, oltre che quantità 

di lavori in corso oltre che ricambio generazionale e dei dipendenti, 

e anche di perdita di memoria storica ogni anno è sempre un’impresa 

arrivare al riaccertamento dei residui, quindi non appena fatto il 

riaccertamento dei residui poi il mio ufficio oltre a caricare 

diciamo quello che viene trasferito dai singoli uffici elabora il 

rendiconto e quindi i risultati di amministrazione. Quindi 

raccomandano l’accelerazione dei tempi, poi prendano atto del 

miglioramento dei tempi di pagamento dei fornitori dell’ente, in 

media paghiamo in meno di 42 giorni però la Comunità Economica 

Europea e le leggi nazionali impongono di pagare entro i 30 giorni 

dalla presentazione della fattura. Quindi siamo fuori di 11,8 giorni 

rispetto ai tempi diciamo limite imposti dalla legge. Poi 

raccomandano il monitoraggio e controllo delle attività di 

riscossione delle entrate al fine di efficientare le risorse a 

disposizione dell’ente e per evitare casi di inesigibilità e/o 

prescrizione. Questa è un’attività che facciamo quotidianamente e 

che negli ultimi anni causa Covid era stata bloccata dalle norme 

stesse diciamo per limitare gli effetti della pandemia. Chiedono 

pure l’efficientamento della riscossione dei residui per il 

miglioramento degli equilibri di bilancio e l’accantonamento 

dell’FCDE. Praticamente questo si collega al punto precedente e da 

un miglioramento dell’efficientamento della riscossione dei residui 

deriva una maggiore solidità del bilancio stesso e migliori 

accantonamenti al fondo crediti di dubbia esigibilità. Poi 

raccomandano il monitoraggio delle attività degli organismi 

partecipati al fine di effettuare attività di controllo degli 

equilibri finanziari e valutazione degli effetti che potrebbero 

determinarsi nel bilancio dell’ente in relazione all’andamento 

economico-finanziario degli stessi. Dobbiamo dire che per quanto 

riguarda gli organismi partecipati non ci sono particolari diciamo 

criticità in generale, anche perché gli organismi a cui partecipa 

l’ente, a parte Marsala Schola e il distretto turistico, gli altri 

sono obbligatori per legge, vedi lato Terra dei Fenici o l’SRR. Per 

(parola incomprensibile) Terra dei Fenici c’è da dire che è in atto 

diciamo un’attività di precontenzioso e per questo c’è un 

accantonamento di 4.812.000 euro che non deriva solo dal contenzioso 

dell’ufficio legale ma anche nei confronti di questa partecipata per 
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il riaddebito delle penali degli anni 2010-2013 che ha visto 

soccombente la società, ma che a seguito anche di parere legale, ad 

avviso pure dell’avvocatura e dell’amministrazione stessa non può 

essere ristorato dall’amministrazione comunale, quindi è in atto 

(voci fuori microfono). 4.812.000. Abbiamo diciamo un riaddebito di 

penali che è stato contestato di oltre 2 milioni e mezzo, 3 milioni 

e quindi in via precauzionale abbiamo accantonato le somme ma 

sembrerebbe che si tratti di somme non dovute dall’ente stesso perché 

diciamo per le procedure di come è stato svolto il contenzioso di 

Aimeri nei confronti di Terra dei Fenici e gli effetti 

consequenziali. Chiedono sempre i revisori fra le raccomandazioni 

l’attivazione di misure atte a ridurre la formazione e l’ammontare 

dei debiti fuori bilancio avvalendosi anche dell’istituto 

dell’autotutela e/o dell’istituto della transazione perché è 

ritenuto anche dalla giurisprudenza e diciamo dalla prassi contabile 

in genere che chiudendo il contenzioso prima di arrivare a sentenza 

c’è la possibilità di risparmiare e di diciamo non gravare nelle 

casse dell’ente di maggiori esborsi. Poi il collegio prende atto 

dell’accantonamento al fondo contenzioso, prende atto del report 

dell’avvocatura comunale che analiticamente indica l’importo che 

dovrebbe corrispondere all’ente in caso di soccombenza e delle 

attestazioni dei singoli dirigenti riguardo la presenza o meno di 

debiti fuori bilancio da riconoscere e invita l’amministrazione a 

effettuare un costante monitoraggio e aggiornamento delle cause 

pendenti. Diciamo che l’avvocatura questa attività la svolge 

semestralmente e fa il report all’amministrazione. In conclusione il 

collegio chiude dicendo tenuto conto di tutto quanto esposto, 

rilevato e proposto si attesta la corrispondenza del rendiconto alle 

risultanze delle gestioni e si esprime un giudizio positivo per 

l’approvazione del rendiconto dell’esercizio finanziario ’20-’22. 

Quindi il parere è favorevole del collegio. Detto questo, se ci sono 

domande sono a disposizione. Al rendiconto è allegata la prescritta 

relazione della giunta comunale corredata della nota integrativa 

dove vengono diciamo riportate tutte le attività svolte dagli uffici 

e dai settori dell’ente anche dal punto di vista politico nel corso 

del 2022.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie dottore Angileri. Diamo la parola al presidente della 

commissione bilancio Ferrantelli che sta esaminando la proposta 

deliberativa. Prego.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Devo dire che il rendiconto è ancora sotto l’esame 

e allo studio della commissione, che ha già avviato delle 

consultazioni opportune, dovute, necessarie, infatti abbiamo avuto 

in audizione due volte il dottor Angileri, che questa sera ci ha 

dato anche un’altra prova, mi lascia passare il termine, di maestria. 

Tuttavia la commissione ancora sta valutando la nota integrativa 

dove sono inserite tutte le varie attività dei vari settori. A 
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prescindere dalle somme utilizzate, ma stiamo vedendo appunto nelle 

successive sedute questi vari settori come politicamente hanno 

dovuto utilizzare queste somme. Pertanto io le chiedo, una volta che 

è incardinato, di sospendere quest’atto perché non lo possiamo 

trattare, e di prelevare il punto delle comunicazioni. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, il collega Ferrantelli chiede (voci fuori microfono). Dico 

sul fatto di avere incardinato il punto e avere messo un punto fermo 

sulla questione ne avevamo già parlato anche stamattina oltre a 

discuterne con i gruppi consiliari e perché abbiamo l’esigenza di 

dare anche comunicazione all’Assessorato competente che non sta 

mancando per noi e abbiamo iniziato proprio a incardinare il punto. 

Lo tratteremo, abbiamo un’altra seduta che è prevista per mercoledì 

13 e mi auguro che entro il 13 per come stanno procedendo anche i 

lavori, si potrebbe tranquillamente procedere all’approvazione del 

punto in questione (voci fuori microfono). Sull’ordine dei lavori 

stavo facendo un chiarimento io, però immagino che vuole dire la 

stessa cosa. Siccome ho sentito dire il collega Coppola perché non 

trattiamo il punto dell’articolo 58: il punto sull’articolo 58 in 

questo momento non può essere trattato perché ancora, rispetto anche 

già ad alcuni emendamenti che sono stati presentati non sono 

pervenuti pareri e (voci fuori microfono). Ho capito perfettamente 

perché sentivo il collega Coppola che chiedeva il prelievo del punto 

(voci fuori microfono). Sì, però dico collega Coppola, sulla 

questione oltre a ricevere i pareri sugli emendamenti che già sono 

stati presentati, e ce ne sono alcuni, ritengo che un ragionamento 

molto più complessivo, ne parlavamo stamattina in commissione anche 

con alcuni colleghi, c’era per esempio ricordo il collega Cavasino, 

uno per tutti. Abbiamo una necessità, e la necessità è quella di 

confrontarci col dirigente del settore pianificazione che fra le 

altre cose è anche il dirigente competente in merito all’articolo 

58 perché sul piano di utilizzo del demani marittimo, sul PUDM che 

abbiamo già preventivamente approvato e che dovrebbe ritornare 

all’attenzione del Consiglio Comunale abbiamo la necessità di 

individuare 42 varchi o accessi al mare, e sono necessari e 

obbligatori. Dico a prescindere da tutti i contenziosi che abbiamo 

avuto in passato, ma uno dei punti più importanti che sicuramente 

ci permette di avere diritto sugli accessi al mare può essere 

l’articolo 58 prevedendo la non vendita, quindi l’eliminazione dalla 

vendita di alcuni beni che in questo momento ci danno il diritto 

reale di godimento di un bene e il diretto accesso alle spiagge. 

Dico può essere anche un’area di 100 metri, tanto per essere chiaro, 

ma quell’area di 100 metri ci dà un diritto di avere l’accesso al 

mare ed evitare che all’inizio delle strade le persone che abitano 

in quella strada mettano direttamente i cancelli e chiudano il varco 

al mare. Nel momento in cui c’è un diritto quindi abbiamo la 

necessità anche lì di poterci confrontare in maniera seria con il 

dirigente che dovrebbe rientrare penso lunedì mattina, perché ha 

preso due settimane di ferie, quindi rientrando lunedì mattina 

abbiamo la necessità, faremo un confronto con la presenza di tutti 
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i gruppi consiliari assieme all’Assessore Agate che è anche 

l’Assessore al patrimonio in modo tale che possiamo mettere dei punti 

fissi ed evitare che mettiamo in discussione il piano di utilizzo 

del demanio marittimo che abbiamo recentemente anche emendato, 

abbiamo dato delle indicazioni ma già allora dovevamo prevedere 

questi 42 accessi al mare. Dico è un fatto squisitamente tecnico, 

ne avevamo già parlato quindi è opportuno che sulla questione prima 

ancora che si proceda alla definizione e chiusura dell’articolo 58 

bisogna arrivarci con le idee chiare. Se nessuno ha nulla in 

contrario, noi le comunicazioni le avevamo messe proprio alla fine 

per evitare di iniziare con le comunicazioni, fare magari delle 

comunicazioni che sono anche importanti ma non avremmo poi trattato 

nessun punto all’ordine del giorno. Quindi si è deciso in conferenza 

dei capigruppo di scriverli alla fine e iniziare con i punti 

all’ordine del giorno. Se non ci sono colleghi Consiglieri che sono 

contrari, considerato che l’ultima seduta l’abbiamo fatta un mese 

fa e che ci sono delle comunicazioni da fare all’amministrazione o 

al Presidente o al Segretario, dico per me possiamo incardinare le 

comunicazioni che sono iscritte al punto 10. Se siamo tutti d’accordo 

possiamo dare spazio alle comunicazioni. Siamo tutti d’accordo 

quindi se ci sono colleghi che vogliono comunicare, il collega 

Orlando, non so se è per la comunicazione o per mozione d’ordine 

(voci fuori microfono). Perfetto, prego collega Orlando.   

 

COMUNICAZIONI 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Segretario, Assessore, dirigenti, colleghi, 

pubblico. Presidente, guardando l’ordine dei lavori il punto delle 

comunicazioni è il punto numero 10. In realtà noi potremmo prelevare 

il punto numero 8 che è la mozione di sfiducia all’Assessore allo 

sport, ma siccome l’Assessore non è in aula sinceramente non farò 

il prelievo del punto ma ci sono le condizioni adesso Presidente per 

poter trattare questo argomento, perciò la invito, lei e invito anche 

l’Assessore Agate a informare il suo collega Bilardello a presenziare 

quanto prima in aula perché il sottoscritto e il gruppo Civicamente 

farà il prelievo del punto all’ordine del giorno, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Colleghi, se non ci sono nemmeno iscritti per le comunicazioni chiudo 

i lavori. Ha chiesto di intervenire il collega Fici, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Grazie Presidente. Io volevo in merito a quanto già anticipato dal 

collega Orlando chiedere all’Assessore presente, a prescindere 

l’assenza dell’Assessore al ramo Bilardello, delucidazioni in merito 

alla questione dello stadio comunale, perché credo che la questione 

che si registra da maggio sino ad oggi è una situazione alquanto 

grottesca. Noi abbiamo avuto modo, in commissione accesso agli atti, 
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con la presenza anche del collega Orlando, di analizzare 

scrupolosamente tutti gli atti che sono intervenuti tra 

l’amministrazione, la Questura e poi le interlocuzioni che ancora 

non ho capito sono state ufficiose o ufficiali, quindi con atti 

scritti e con comunicazioni scritte in merito alle criticità del 

nostro stadio comunale e, anomalia della situazione che si registra 

ormai da mesi è che a detta della dirigente le prescrizioni e 

criticità relative allo stadio siano state comunicate soltanto in 

modalità verbale, salvo poi assistere e verificare attraverso 

l’audizione anche del tecnico del Comune di Marsala che vi sono 

addirittura 16 criticità e 16 interventi da effettuare allo stadio. 

Non nego che seppur giovane farò ricorso alle capacità di memoria 

della nostra dirigente perché veramente a poter ricordare 16 punti 

di criticità in seno all’ospedale e riuscire in seno a ciò a indicare 

al tecnico quello che doveva realmente fare in seno al nostro stadio 

ha veramente dell’incredibile. E diceva bene poco fa il collega 

Orlando, credo che ormai ci siano tutti gli elementi per poter 

trattare la mozione perché rivolgendomi ai colleghi presenti ricordo 

quando nel mese di maggio, all’atto della presentazione della mozione 

l’amministrazione e quindi anche l’Assessore facevano allusione 

quasi che vivevamo in un contesto fantastico e lo stadio era 

perfetto, e che sembrava quasi anomalo che veniva intimato di non 

effettuare all’interno dello stadio l’evento sportivo che tutti 

quanti sappiamo perché di fatto lo stadio era perfettamente agibile 

e che tutte le criticità che si erano verificate a seguito di 

precedenti sopralluoghi erano state tutte puntualmente risolte. 

Ebbene, dico bisogna capire ecco se da maggio ad agosto-settembre 

sia cambiato il mondo o sia intervenuto qualcuno all’interno dello 

stadio, oggi scopriamo che invece quella storia che ci raccontava 

l’Assessore non era alquanto veritiera o addirittura la definirei 

per niente veritiera e che lo stadio presenta una serie di criticità 

che devono essere sanate per poter essere nuovamente reso fruibile 

ai concittadini e agli spettatori delle partite di calcio. Io credo 

che più di una spiegazione debba essere data non solo dall’Assessore 

ma a questo punto anche da parte del Sindaco, perché il Sindaco a 

differenza dell’Assessore che è subentrato in corso d’opera è la 

mente e la memoria storica di tutto quello che si è verificato in 

seno allo stadio da tre anni a questa parte, quindi poteva correggere 

quanto comunicato dall’Assessore allo stesso Sindaco in aula 

piuttosto che annuire compiaciuto alle affermazioni dell’Assessore 

Bilardello. E ripeto, oggi riscopriamo uno stadio che non è per 

niente agibile, dove per alcuni interventi addirittura bisogna 

ancora procedere alla debita quantificazione del costo 

dell’intervento, quindi non sappiamo neanche ancora quelle che sono 

le tempistiche necessarie per ritornare ad avere fruibile il nostro 

stadio comunale. Aprendo la maglia delle questioni relative 

all’impiantistica sportiva mi piacerebbe anche, ripeto non c’è 

l’Assessore al ramo, non so se l’Assessore presente può rispondere, 

di avere realmente contezza di quello che è l’importo necessario 

anche per ritornare ad avere riconsegnato alla città tutta la nostra 

piscina comunale perché per quanto riguarda la piscina comunale, a 

prescindere la querelle che si è registrata con la precedente ditta 
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affidataria dell’impianto ancora ad oggi penso che pochi abbiano 

chiaro quale sia il reale importo necessario per poter ritornare a 

fruire della piscina comunale. In certe occasioni si parla di 

interventi di milioni di euro, oggi invece riscopriamo 

l’amministrazione celebrare come grande successo un intervento, ben 

venga, di 700.000 euro ma la domanda che pongo è se è bastevole per 

realmente rendere nuovamente agibile la piscina comunale. In ultimo 

Presidente, onde evitare di togliere tempo ai miei colleghi, vorrei 

anche avere delucidazioni in merito a quanto si sta registrando per 

quanto riguarda il servizio di refezione scolastica. So che ci sono 

state nei giorni addietro una serie di riunioni per rivedere 

possibilmente al ribasso le tariffe della refezione e personalmente 

avendo acquisito quale informazione da parte della dirigente di 

Marsala Schola che la motivazione di questo aumento risiede nella 

necessità di avere la copertura finanziaria per espletare le 

procedure di gara per l’affidamento del servizio a partire dal 

successivo anno mi domando, ma il CdA di Marsala Schola queste 

scadenze non le poteva già prevedere l’anno precedente? Abbiamo detto 

più volte qui che il CdA ha apportato un quid migliorativo rispetto 

a quella che era la gestione di Marsala Schola, invece oggi noi ci 

ritroviamo con una refezione scolastica che inizia con delle tariffe 

che sono raddoppiate, immagino ecco le categorie disagiate, le 

difficoltà che potranno avere nel mandare i propri figli a scuola; 

altra domanda che pongo, che quelle invece agiate non riesco a capire 

perché devono pagare anche di più di quello che è il costo del pasto, 

se vero è che il costo del pasto si aggira intorno a 5,80 euro non 

riesco a capire come si fa a chiedere a un fruitore di un servizio 

a domanda individuale di più di quello che è il costo stesso del 

pasto che consuma. E detto ciò vi è ancora da comprendere quale sarà 

il destino del servizio degli scuolabus, altra questione che credo 

che questo CdA e questa amministrazione abbiano in questi anni 

particolarmente disatteso. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il collega Massimo Fernandez, ne ha 

facoltà.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Grazie Presidente, colleghi, stampa, Assessore, Segretario. Allora 

Presidente, volevo comunicare che da diverso tempo a Marsala si 

aggira un ragazzo di colore con problemi sicuramente mentali. L’altro 

giorno mi telefona un mio amico e mi dice che la moglie è stata 

aggredita da questo tizio. Questo tizio la sera riesce ad entrare 

in ospedale fino in sala parto con le mutandine. Sicuramente il 

ragazzo sarà fuori di testa. Quindi Presidente le chiedo di fare 

intervenire chi di competenza perché se così facilmente si arriva 

in un reparto, già bastano i problemi che ha l’ospedale, ci mettiamo 

pure questo, anche perché sarebbe un esempio. Poi l’altra cosa 

Presidente che le volevo dire è che noto che stanno facendo tutte 

le strisce pedonali, da... iniziate l’altro ieri, non so quando, 
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però da un giorno all’altro, oggi ho notato che secondo me queste 

strisce non dureranno più di dieci giorni quindi, o forse le devono 

rifare ancora, hanno passato una prima mano, però penso che vanno 

riviste. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Fernandez. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Orlando, prego.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente. Cerco di essere breve, innanzitutto rispondendo 

al collega Fernandez in quanto avevo già inviato una nota 

all’Assessore competente consigliando più che altro di cercare di 

fare questi interventi nelle ore serali e non nelle ore diurne. Più 

volte abbiamo detto che quando si fanno questi tipi di interventi 

di rifacimento della segnaletica orizzontale conviene farla la sera 

e prevedere già in fase di gara d’appalto anche le ore per lo 

straordinario e per gli interventi nelle ore serali ma come sempre, 

collega Fernandez, quello che noi chiediamo viene disatteso. Ho 

seguito attentamente l’intervento del collega Fici che in parte ha 

parlato dell’intervento quantificando le spese della piscina 

comunale. Ho avuto l’occasione insieme al presidente della sesta 

commissione sport di partecipare a un incontro per quanto riguarda 

la piscina e in quella occasione, oltre ad apprendere che il 

certificato di staticità della piscina era scaduto già nell’anno 

2022 nonostante siano poi successivamente stati fatti interventi, e 

non capiamo come sono stati fatti gli interventi all’interno della 

piscina con un certificato scaduto, ci ritroviamo oggi a leggere e 

apprendere che l’amministrazione presenta un progetto al Ministero 

per un finanziamento nel quadro di sport e periferia di circa 700.000 

euro Assessore, quando noi abbiamo appreso per bocca del dirigente 

ai lavori pubblici che per sistemare e rendere dignitosa una volta 

per tutte la piscina comunale servivano circa 3 milioni di euro. 

(voci fuori microfono) È stato messo a verbale, Assessore. 

Dall’efficientamento energetico alla sistemazione della vasca, dei 

motori, sottovasca, delle caldaie. L’intervento è questo, non 

capiamo adesso come con un importo di 700.000 euro si possa riuscire 

a sistemare la piscina quando questa amministrazione comunale 

attualmente è intervenuta con un progetto bellissimo che è il 

progetto Dopo di Noi all’interno di Villa Damiani, sistemando parte 

della stessa Villa Damiani e con un’azione di continuità poteva 

piuttosto che intervenire con queste somme alla piscina comunale 

perché tutti sappiamo che queste somme non bastano per sistemare la 

piscina comunale, e lo sappiamo tutti, si poteva cercare di fare un 

intervento e dare continuità a quelli che sono i lavori attualmente 

a Villa Damiani dove c’è una piscina presente, dove si potevano 

sistemare con questo importo anche la piscina perché le misure non 

sono come la piscina comunale e perciò secondo un mio modesto parere, 

non sono un tecnico ma dico secondo me c’erano le condizioni per 

iniziare una struttura e finirla, quello che noi abbiamo sempre 
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chiesto Assessore, perché noi abbiamo chiesto anche in fase di 

bilancio e di piano triennale di prevedere le somme per quanto 

riguarda l’impiantistica sportiva e destinarle soltanto a un 

impianto. Oggi ci ritroviamo con dei lavori iniziati al Fortunato 

Bellina, sospesi perché devono intervenire all’interno dello stadio; 

con Strasatti che c’è stato un furto dell’impianto elettrico e stanno 

intervenendo a Strasatti con l’impianto elettrico e la struttura non 

è agibile e funzionante in questo momento. Con il campo di Paolini 

che è manchevole di rete, con la struttura di Strasatti in parte 

chiusa la palestra; con un accordo assurdo per quanto riguarda la 

consegna della palestra Grillo; con un problema, Assessore, 

importante sul parquet del palazzetto dello sport, e non ci sono le 

somme a disposizione per potere intervenire. Vorrei capire come fa 

la squadra di calcio a cinque a poter giocare all’interno del 

palazzetto dello sport. Non abbiamo sbagliato allora noi a presentare 

quella mozione, non abbiamo sbagliato perché le condizioni, e lo 

ripeto adesso, abbiamo le idee abbastanza chiare e possiamo parlare 

con cognizione di causa e con carta alla mano per quanto riguarda 

tutto quello che è l’impiantistica sportiva, per non parlare delle 

scuole. Era stato detto che la scuola Caimi giorno 1 iniziava le 

attività: sappiamo tutti adesso che la scuola Caimi inizierà 

probabilmente le attività a partire dal 1° di ottobre solo perché 

c’è stato un problema di comunicazione tra la dirigenza della scuola, 

di comunicazione perché per iscritto non c’è nulla, tra la dirigenza 

della scuola e gli uffici perché superando oltre i 100 utenti 

all’interno della scuola ovviamente c’è bisogno dell’impianto 

antincendio, cosa non prevista quando il collega Coppola allora si 

è impegnato pesantemente e volutamente destinando le somme, 

accedendo al mutuo per completare i lavori dell’istituto Caimi, oggi 

noi ci ritroviamo con quella scuola Presidente ancora chiusa, aprirà 

possibilmente a ottobre con cinque classi e con un’utenza minore 

rispetto a quella che la scuola potrebbe avere solo perché c’è stato 

un problema di comunicazione e perciò bisogna, gli uffici devono 

fare la variante per quanto riguarda l’impianto antincendio, 

prevedendo le vasche, prevedendo ulteriori lavori, slittando di un 

mese l’inizio della scuola con il problema degli scuolabus che non 

ci sono, perché c’è pure questo problema e dobbiamo dirlo che 

attualmente il Comune ha soltanto uno scuolabus su 13 linee. Vorrei 

capire come faranno questi ragazzini a essere spostati presso altre 

scuole, o ci attrezziamo noi con le nostre macchine ad accompagnarli 

o i genitori avranno serie difficoltà ad accompagnare i ragazzi nelle 

scuole, e se non ricordo male la scuola inizia a settembre, ma non 

inizia a settembre soltanto quest’anno. Queste cose bisognava 

prevederle prima. E anche nelle scuole, Assessore Agate, sappiamo 

di alcuni plessi dove ci sono problemi anche a livello strutturale, 

nei bagni, dove c’è bisogno di fare interventi immediati. Vede, noi 

come gruppo Civicamente, io e il collega Di Pietra queste cose le 

abbiamo messe nero su bianco a partire dal 12 di maggio scrivendo 

26 interrogazioni, facendolo presente e ad oggi ho dovuto inviare 

anche una nota Presidente al Segretario perché di quelle 26 

interrogazioni abbiamo avuto soltanto risposta su 7 e abbiamo fatto 

un ulteriore sollecito che poi sicuramente andremo oltre quello che 
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è il sollecito perché è impensabile che un regolamento comunale dove 

è previsto che le interrogazioni vengano messe per iscritto con 

risposta scritta ad oggi un Consigliere Comunale non è in condizioni 

di conoscere quali sono le risposte a quell’interrogazione, e di 

certo non abbiamo scritto cose che riguardano il nostro gruppo 

consiliare bensì tutta una serie di difficoltà che i cittadini ci 

rappresentano. Io non voglio dilungarmi, già il collega Fici ha 

parlato per quanto riguarda la mensa, ricordo a tutti all’interno 

dell’aula e al sottoscritto stesso che su proposta del Consigliere 

Coppola allora si chiese lo scioglimento di Marsala Schola e io sono 

stato colui che ha fatto il prelievo e credo che il CdA di Marsala 

Schola vada azzerato perché non ci sono le condizioni per portare 

avanti questo CdA perché era stato detto all’interno dell’aula da 

parte del Sindaco che con questo CdA c’era una nuova ventata, una 

nuova azione propositiva di tutto quello che c’è, il rilancio, il 

famoso rilancio di Marsala Schola. Io questo rilancio ad oggi non 

l’ho visto, ho visto anzi peggiorare tutto quello che sono i servizi 

che Marsala Schola deve garantire alla città. Grazie, scusi 

Presidente se ho sforato, grazie.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Grazie Consigliere Orlando. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Rodriquez, prego Consigliere ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Grazie Presidente, colleghi, Assessore. Assessore Agate, mi dispiace 

che non c’è il suo collega Gerardi, dove ho letto nella pagina 

istituzionale del 24 agosto nuove fognature zona lidi sud, l’impresa 

ha già individuato i problemi tecnici, a breve riprenderanno gli 

allacciamenti. Allora, io le dico che ad oggi il problema ancora non 

è stato risolto e praticamente mi risulta, meno male che sono state 

poche le persone che si sono allacciate in fognatura, ancora ad oggi 

non possono scaricare. Quindi magari hanno bonificato pure la fossa 

settica che avevano nel loro giardino e ad oggi non possono 

scaricare. Ora detto questo, che lei ovviamente non mi può 

rispondere, dal comunicato stampa che ha fatto il suo collega, però 

su questo mi può rispondere perché mi risulta che lei è l’Assessore 

al personale. No, non è al personale. Va beh, una volta che è qua e 

ho preso la parola diciamo che... dottor Agate, lei sa quanta gente 

dovrà fare domanda per allacciarsi alla fognatura, dei lidi, di via 

Mazara, di via Trapani e di qualsiasi altra via di Marsala? Lei lo 

sa quanti impiegati ci sono all’interno dell’ufficio fognature? Due. 

Non oso immaginare appena arriveranno tutte queste richieste di 

progetti per l’allaccio in fognatura chi dovrà espletare queste 

domande. Non oso immaginare quando a uno a uno verranno fatte queste 

domande, queste richieste che devono andare agli uffici TARI e IMU 

con il personale che deve badare giornalmente a tutta la gente che 

va a richiedere delle informazioni e quant’altro, chi deve espletare 

tutte queste richieste e tutte queste cose. Altro che entro l’anno 

che tutta la gente si deve allacciare in fognatura, io dico che 
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passeranno almeno tre anni, altro che un anno. Quindi chiedo a lei 

perché è presente di informarsi se l’amministrazione sta facendo 

qualcosa per sopperire a questi eventuali problemi. Sono fiducioso 

perché ritengo che lei si prenda carico di questa domanda che faccio 

io e che sia propositivo con l’amministrazione di potere risolvere 

questo problema. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Grazie Consigliere Rodriquez. Non ci sono altri Consiglieri che 

chiedono di intervenire, si è prenotato l’Assessore Agate, prego 

Assessore, ha facoltà di intervenire.  

 

ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 

Grazie Presidente. Allora, brevemente rispondo, ovviamente premetto 

che non posso rispondere per conto del mio collega Assessore 

Bilardello, cui passerò il vostro messaggio e sicuramente avrà modo 

di partecipare alle prossime assemblee, alle prossime convocazioni 

del Consiglio e quindi per questo rimando a lui. Per le informazioni 

invece di cui sono a conoscenza in merito a Marsala Schola e per 

quanto riguarda soprattutto la refezione scolastica e scuolabus ci 

tengo a precisare che tra l’altro abbiamo avuto una riunione in 

settimana con i capigruppo, qualcuno di voi era presente, e anche 

con i sindacati, il CdA di Marsala Schola e i lavoratori, quindi 

diciamo tutti gli stakeholder interessati al problema delle tariffe 

della refezione scolastica. L’amministrazione e quindi anche voi 

Consiglieri, il Consiglio Comunale tutto è chiaramente contento e 

sicuramente propenso all’aumento delle tariffe della refezione 

scolastica che chiaramente impattano diciamo sui genitori dei nostri 

figli, dei bambini che devono chiaramente usufruire di un servizio 

che per quanto non ritenuto obbligatorio, essenziale, comunque di 

fatto lo è in quanto per l’importanza anche sociale e chiaramente 

di ausilio alle famiglie, per cui se da un punto di vista di 

nomenclatura non è un servizio indispensabile o comunque un servizio 

essenziale, di fatto è importante e per questo l’amministrazione sta 

prestando massima attenzione al problema e quindi convocato da tempo, 

insomma sentite le parti e cercato di ovviare in tutti i modi 

possibili con i mezzi finanziari di cui disponiamo e chiedendo 

ovviamente supporto diciamo anche al Consiglio Comunale e quindi 

l’obiettivo rimane comune, amministrazione e Consiglio Comunale, di 

non impattare se non in maniera marginale e in modo sopportabile 

sulle tariffe. Quello che è successo e quello che chiaramente è stato 

poi amplificato abbondantemente dalla stampa è diciamo la diffusione 

di un documento che di fatto non doveva, diciamo non riguardava, 

rappresentava appena una proforma, un documento interno o comunque 

una simulazione che serviva di fatto diciamo a Marsala Schola per 

poter predisporre diciamo un’idea o comunque avere certezza o 

contezza di una protezione di copertura finanziaria per poter 

espletare i documenti di gara. Quindi quel documento, quelle tabelle 

che chiaramente sono uscite e che hanno allarmato un po’ tutti di 

fatto vanno prese con le giuste, diciamo vanno, in realtà non vanno 
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prese così in valore assoluto come vengono riportate perché 

chiaramente sono ancora oggetto di verifiche e sicuramente non 

saranno questi i valori. A maggior ragione non stiamo valutando, e 

l’ha chiesto anche qualche Consigliere Comunale, l’opportunità da 

verificare nelle prossime ore di posticipare l’efficacia di un 

eventuale aumento delle tariffe che ripeto non è attribuibile 

esattamente alla lettera a quelle che sono state diciamo diffuse 

dalla stampa e quindi si sta pensando, si sta chiedendo 

l’opportunità, la possibilità di differire le applicazioni di un 

eventuale aumento ragionevole e chiaramente mitigato da altre azioni 

che l’amministrazione sta intraprendendo attraverso strumenti di 

apporti finanziari esterni riguardo quindi dotazioni da parte del 

Ministero piuttosto che dalla Regione e chiaramente anche di impieghi 

di bilancio, quindi queste tariffe vanno ragionevolmente riviste al 

ribasso con una più equa sicuramente distribuzione rispetto alle 

fasce e quindi che deve interessare dalla prima fascia di esenzione 

fino in fondo a chi ha i redditi più capienti, per cui quei numeri 

da non prendere in assoluta considerazione in questa fase, e quindi 

l’allarmismo è giustificato dal fatto di una mancata comunicazione, 

ovvero di una inaspettata comunicazione inattesa rispetto alle 

tariffe che andavano accompagnate e argomentate da questi aspetti 

meramente tecnici e non di fatto. Quindi le tariffe andranno riviste 

al ribasso con tutti i mezzi possibili e l’intervento 

dell’amministrazione, e se possibile anche del Consiglio Comunale 

qualora ci fossero i margini, in una fase anche successiva 

all’approvazione delle tariffe, si propone e si sta verificando la 

possibilità di spostare, di traslare in avanti l’eventuale aumento 

non su quei numeri ma i numeri che verranno fuori da dei calcoli 

economici ben precisi in avanti nel momento in cui avremo contezza 

e chiaramente verrà firmato il nuovo contratto di appalto. Al momento 

siamo in condizioni di proroga del servizio per cui il servizio verrà 

prorogato alle medesime condizioni rispetto all’impresa che ha in 

carico l’erogazione del servizio. Se è possibile non mettere mani 

sin da ora alle tariffe, al ritocco delle tariffe lo si farà e quindi 

il tutto verrà rimandato nelle misure che verranno appunto 

ricalcolate, ripeto nelle migliori condizioni non scostandoci troppo 

rispetto ai numeri che conoscevamo in precedenza, fermo restando che 

bisogna registrare un aumento generalizzato dei costi su tutti i 

panieri e quindi su tutto quello che riguarda beni di consumo e non 

solo, per cui è ragionevole pensare che i costi del nuovo appalto 

saranno obiettivamente più alti. A questo si aggiunge anche una 

richiesta di aumento dei pasti rispetto agli utenti e per cui vanno 

un pochettino ricalcolati sia dal punto di vista di numeri e quindi 

rispetto a quello che sarà il costo unitario del pasto che Marsala 

Schola dovrà pagare o corrispondere alla ditta, e di contro dovremo 

vedere le possibilità di copertura aggiuntive e di mezzi straordinari 

a cui l’amministrazione sta già pensando. Detto questo insomma 

l’auspicio è di risolvere il prima possibile, di chiarire questo 

diciamo problema che si è verificato che è scaturito da una errata 

comunicazione e da una interpretazione ancora più errata rispetto 

ai numeri che sono stati letti e pubblicati dalla stampa. Su questo 

verrà fatta ulteriore chiarezza, nel momento in cui avremo certezza 
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delle tariffe che saranno quelle riconosciute e quelle che verranno 

effettivamente addebitate alle famiglie verrà data comunicazione, 

nel frattempo come già fatto in precedenza la Vicesindaca avremo, 

insomma ci sentiamo di tranquillizzare le famiglie e anche gli 

operatori scolastici, diciamo insegnanti e quanti nelle scuole 

lavorano, che al momento non c’è, diciamo queste tariffe non hanno 

efficacia e quindi di pazientare ancora per la definizione delle 

tariffe definitive. Per quanto invece riguarda l’altro aspetto, che 

è quello degli scuolabus, il sottoscritto sta seguendo così come il 

Sindaco dall’inizio insomma il lungo percorso dei nuovi, dell’arrivo 

e dell’acquisizione dei nuovi scuolabus. Posso dirvi con certezza 

che intanto il servizio di scuolabus partirà regolarmente e comunque 

nei tempi degli altri anni, dello scorso anno. Al tempo stesso vi 

confermo che i mezzi che conosciamo, che siamo abituati a conoscere 

e che abbiamo visto circolare purtroppo fino all’ultimo anno 

scolastico non andranno più in strada, nemmeno quelli che potrebbero 

andare, circolare ancora perché comunque hanno superato le 

revisioni, quindi verranno completamente dismessi nei prossimi mesi 

e sono in arrivo i nuovi scuolabus euro5 ed euro6, ovviamente 

numericamente avremo una sostituzione graduale con un imminente 

arrivo di circa cinque mezzi, cinque o sei mezzi tra nuovi e 

ricondizionati. Per quanto riguarda l’avvio del servizio, la 

direttrice di Marsala Schola ha già preso contatto con l’impresa che 

assicura il servizio, che verrà regolarmente prestato utilizzando 

questi mezzi nuovi che arriveranno nelle prossime settimane e tutti 

gli altri mezzi necessari si farà carico la stessa impresa disponendo 

dei tre mezzi che comunque secondo l’appalto vigente deve garantire 

come mezzi sostitutivi rispetto a quelli che eventualmente 

l’amministrazione non può erogare. A questi si è resa disponibile 

ad aggiungere ulteriori mezzi che garantiranno la totalità delle 

linee fin qui, le linee abitualmente svolte. Quindi nessun 

pregiudizio e nessun disagio verrà arrecato a partire 

presumibilmente dal 1° di ottobre. Per quanto riguarda gli uffici 

stiamo monitorando costantemente le procedure di gara per questi 

nuovi mezzi, parliamo dei tre mezzi di una vecchia fornitura che 

sarebbero già giunti in Italia rispetto a una lunga procedura di 

acquisizione dalla Ford, e altri mezzi che sono stati acquistati, 

tra cui un nuovo 52 posti che è già disponibile, lo stanno 

praticamente targando e stanno inserendo le insegne che 

contraddistinguono la città di Marsala e quindi nei prossimi giorni 

se non settimane verrà reso disponibile presso l’autoparco. Altri 

mezzi usati ho detto giungeranno insieme con lui. Rimane l’incertezza 

dei tre scuolabus storicamente, i più vecchi acquistati che stiamo 

purtroppo attendendo da tanto tempo, forse da troppo tempo, e che 

continuiamo a sollecitare. In assenza comunque ripeto di questo parco 

di nuovi mezzi che verrà integrato nelle prossime settimane, 

l’impresa che erogherà il servizio ha già dato disponibilità e ha 

assicurato che il servizio in proroga verrà svolto regolarmente 

attingendo ai mezzi che noi daremo in consegna a Marsala Schola e 

integrati con ulteriori mezzi che la stessa impresa si è resa 

disponibile a mettere in servizio sin da subito. Ove questo non 

bastasse e quindi si dovessero registrare delle necessità per qualche 



26 

Consiglio Comunale del 07/09/2023 

linea ci siamo resi disponibili a provvedere al noleggio senza 

autista di mezzi più piccoli già reperibili facilmente sul mercato 

per i periodi limitatamente ai periodi di assenza dei nuovi mezzi 

in arrivo che ripeto arriveranno gradualmente e quindi verranno 

rimpiazzati. La cosa importante è la certezza, comunque assicurare 

la conferma che il servizio partirà regolarmente entro i primissimi 

di ottobre, che i mezzi saranno tutti adeguati, e quindi che i nostri 

piccoli non dovranno più subire diciamo quel disservizio causato da 

mezzi o scuolabus vetusti con tutto quello che ne deriva rispetto 

anche ad aspetti proprio operativi e per cui insomma cerchiamo, 

l’auspicio è quello di partire con un servizio nuovo, in sicurezza 

e chiaramente che sia coerente con le aspettative delle scuole e dei 

bambini. Passando invece all’aspetto degli impianti, ovviamente 

senza volermi ripeto sostituire, comunque parlare di informazioni di 

cui non sono a conoscenza, mi limito soltanto alla piscina comunale 

e ai costi di ripristino. Noi siamo, l’ultima perizia interna che è 

stata redatta dai nostri tecnici porta un valore diciamo degli 

investimenti necessari per circa 500.000 euro o quasi 500.000 euro. 

Ovviamente così come quando uno realizza o ristruttura 

un’abitazione, una casa, si può spendere 100, si può spendere 500, 

dipende dai materiali che si scelgono, da quello che si fa e come 

lo si svolge. Noi cercheremo di, quindi partendo da quello studio, 

da quel computo metrico di 500.000 euro abbiamo lavorato su un 

progetto di 700.000 euro su cui 250.000 euro saranno il contributo, 

diciamo la parte in conto capitale che verserà il Comune di Marsala, 

quindi rispetto a 700.000 euro di intervento totale che prevede il 

ripristino funzionale della piscina in tutte le sue attività, quindi 

la possibilità di riaprire i cancelli della piscina e fare attività, 

tra l’altro per diversi soggetti, anche soggetti diversamente abili, 

e anche nelle varie discipline che riguardano il nuoto, quindi da 

questo punto di vista l’ultima, e la trovate allegata, la relazione 

la trovate allegata al documento di finanziamento approvato con 

delibera di giunta nei giorni scorsi e c’è una relazione abbastanza 

dettagliata di tutti i lavori che verranno fatti, a cui devo dire 

che si aggiungeranno, perché noi sui 700.000 euro abbiamo altri, 

quindi diciamo il ripristino, la messa in servizio della piscina può 

beneficiare di più interventi. questo è quello che riteniamo essere 

più veloce da un punto di vista di attuazione nel momento in cui 

dovessimo superare il giusto punteggio e quindi acquisire una 

posizione in graduatoria tale per cui il Ministero potrà erogare 

queste somme e quindi intraprendere subito l’attività e i lavori. A 

questi investimenti si aggiunge tutta la parte di efficientamento 

energetico che insiste su un progetto ormai datato ma che abbiamo 

recentemente rivisitato presso l’assessorato allo sport in Regione 

ed è un progetto ancora in itinere e che dovrà essere vagliato 

nuovamente dall’assessorato ma non dovrebbe avere problemi per i 

successivi esiti favorevoli riguardo circa 2 milioni di euro per 

l’efficientamento energetico. Quindi diciamo che un mix di soluzioni 

dovrebbe portare alla soluzione definitiva della messa in attività 

della piscina nelle condizioni ottimali. Questo è il quadro. Quindi 

700.000 euro prevedono un contributo, un intervento nostro di 250.000 

euro, oltre a questo si aggiungono il progetto di efficientamento 
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col finanziamento regionale in corso e che probabilmente avrà esito 

positivo, è solamente una questione di tempistica per un cambio, 

diciamo per ragioni tecniche in assessorato ma siamo andati, sono 

andato io personalmente con il mio collega Bilardello nelle settimane 

(voci fuori microfono). No, questo è un altro (voci fuori microfono). 

No, no, sono due i progetti presentati in assessorato, uno per la 

ristrutturazione della piscina, ed è quello a cui fa riferimento, 

che sarebbe il progetto esecutivo, ma io sto parlando di un altro 

finanziamento che riguarda solamente l’efficientamento energetico, 

quindi questo è quello che è in cantiere ed è prossimo ad avere esiti 

positivi. Sull’altro potrei anche concordare, nel senso che bisogna 

integrarlo col progetto esecutivo, ma non è detto che venga messo 

da parte anche quello. Quindi per concludere, un insieme di strumenti 

possono essere utilizzati sin da subito per cercare di ripristinare 

la piscina nelle migliori condizioni e aprirla alla cittadinanza. 

Concludo con la parte, c’è un’altra... completo, c’era un punto che 

volevo sugli allacci, riguarda il mio collega Gerardi, chiederò 

direttamente o tramite gli uffici cosa si può e come poter risolvere, 

evidentemente però in passato si è fatto e si insomma si è raggiunto 

uno standard adeguato di allacci in fognatura. Probabilmente si 

seguirà un percorso, adesso non so se per le pratiche gli uffici 

ricorreranno a personale diciamo specialistico esterno come capita 

a volte con degli avvisi specifici, queste sono delle cose tecniche, 

però diciamo avrò il piacere di verificare e di relazionare anche 

in maniera diretta per questo aspetto. Niente, pensavo un altro 

punto, in questo momento mi sfugge, in ogni caso resto a disposizione 

per chiarimenti. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Grazie Assessore Agate. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Giacalone, prego Consigliere. 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

 

Sì, grazie Presidente, Assessore, dipendenti, colleghi. Assessore, 

intervengo perché se le sue parole mi tranquillizzano dal punto di 

vista dei trasporti e degli scuolabus perché riconosco, e lo devo 

riconoscere, il suo impegno che è costante e giornaliero, le sue 

parole non mi tranquillizzano, forse perché magari non se n’è 

occupato personalmente, sui temi refezione, impianti sportivi e 

quindi anche piscina e poi il manto stradale eccetera eccetera, i 

problemi sollevati dal collega Rodriquez. Anzi devo dire che mi 

confondono un po’ perché io ero presente alla riunione di ieri e 

della errata interpretazione di tariffe o errore nella divulgazione 

delle stesse non se n’è parlato (voci fuori microfono). Sì, però dal 

confronto che c’è stato ieri è emerso che voi vi riunite giustamente 

per trovare la soluzione da sei mesi, e dopo sei mesi, a ridosso 

dell’inizio della scuola non si può venire a dire di errore nella 

comunicazione o errore nella divulgazione delle tariffe perché (voci 

sovrapposte). No, no, lo spiego semplicemente, non è demagogia, è 

soltanto una questione di correttezza nei confronti delle famiglie 
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dei ragazzi che si iscrivono anche per la prima volta a scuola. Non 

si può venire a dire che si divulgano delle tariffe solo perché c’è 

stato un errore, a ridosso dell’inizio dell’anno scolastico. Credo 

che sia anche una mancanza di rispetto perché anche nei confronti 

di chi per sei mesi, compreso lei, si è confrontato con 

amministrazione, uffici. Cioè si è detto che l’aumento delle tariffe, 

mi corregga se sbaglio, è dovuto alla nuova gara d’appalto ed è 

dovuto a una ricerca di equilibrio di bilancio, e questo lo ha detto 

un dipendente, cioè una persona che negli uffici fa i calcoli, ha i 

bilanci, quindi come si può venire a dire, io sinceramente mi trovo, 

sono un po’ confuso perché venire a dire che è stato un errore 

divulgare quelle tariffe confonde me e credo che confonda anche i 

nostri concittadini perché sempre nella stessa seduta abbiamo 

chiesto ai colleghi che erano presenti ma allora le tariffe partono 

dall’inizio dell’anno scolastico o partono successivamente? E avete 

risposto partono dall’anno scolastico, dall’inizio dell’anno 

scolastico. E allora dico se partono dall’inizio dell’anno 

scolastico quali partono, quelle che sono state divulgate per errore 

o le precedenti? Quindi se può chiarire anche questo aspetto io le 

sarei grato perché veramente io mi trovo in una confusione 

importante. Quindi se può chiarirlo la ringrazio.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Grazie collega Giacalone, terminiamo velocemente gli interventi dei 

Consiglieri che già comunque erano intervenuti. Si è iscritto a 

parlare il Consigliere Orlando, prego Consigliere.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie signor Presidente. Assessore guardi, basta andare sul sito 

di Marsala Schola, avviso servizio refezione scolastica anno 2023-

2024 e ci sono le tariffe. Dico la stampa non ha divulgato (voci 

fuori microfono), approvato con delibera del CdA e tra l’altro non 

penso che la stampa ha divulgato una cosa errata, dico non si può 

addossare la responsabilità alla stampa o ad altri per divulgazione 

del documento perché basta guardare l’albo pretorio e c’è sia il 

numero di delibera e le tariffe pubblicate con delle percentuali 

così importanti per alcune fasce di reddito e meno alte per altre, 

cioè nemmeno siamo stati in grado di capire che tipo di azione il 

CdA ha intrapreso per aumentare le tariffe anche in alcuni casi del 

250 percento e in altri del 140 percento. Dico stiamo parlando di 

documenti ufficiali pubblicati appunto sull’albo pretorio del Comune 

di Marsala Schola, perché diciamolo, alla fine Marsala Schola non è 

altro che un Comune all’interno del Comune, perché è questo, c’è 

poco da fare, bisogna dirlo. Assessore, mi conforta il fatto che lei 

ci riferiva in merito agli scuolabus perché come diceva il collega 

Piergiorgio Giacalone so che ha seguito attentamente e 

scrupolosamente tutto quello che è l’acquisto, il noleggio, gli 

incontri per quanto riguarda questa problematica degli scuolabus e 

tra l’altro noi abbiamo avuto anche l’opportunità insieme di recarci 

in autoparco perciò so con certezza quanto lei si sia impegnato in 
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merito al discorso del servizio scuolabus e mi rassicura ancora di 

più quello che lei ci dice in merito al noleggio senza conducenti 

di eventuali furgoni nove posti, quello che sarà per poter effettuare 

il servizio perché malgrado il problema che, lei si riferisce ai tre 

vecchi scuolabus, fu un finanziamento che allora la precedente 

amministrazione nell’anno 2019 prese di 208.000 euro, e fu uno dei 

punti che sollevai durante la mia seconda commissione consiliare 

accesso agli atti, portando numeri alla mano che l’assessorato alla 

famiglia destinò al Comune di Marsala questo importo di 208.000 euro 

per l’acquisto di scuolabus, ad oggi ci ritroviamo con una ditta che 

dice di non avere i mezzi a disposizione, io mi auguro e prendo per 

buono e sono certo della bontà delle sue parole che questo servizio 

partirà e partirà il 1° ottobre per un impegno che lei Assessore, 

ripeto solo lei e non l’amministrazione, ma lei ha messo in questo 

servizio. Per quanto riguarda l’impiantistica sportiva lei poc’anzi 

faceva riferimento a un finanziamento di 2 milioni di euro per quanto 

riguarda l’efficientamento energetico. Poco fa quando io dissi 3 

milioni di euro lei con la testa faceva di no: se sommiamo 2 milioni 

di euro con 700.000 euro, con altre problematiche che ci possono 

essere, 3 milioni di euro sono, quindi non è che ci stiamo 

discostando di tanto. Il fatto lo sa che cos’è, che mi preoccupa? 

Che voi vi recate a Palermo presso gli uffici per cercare di prendere 

finanziamenti ma andate con fogli di carta così, tanto per andare a 

Palermo e dire abbiamo questa struttura, abbiamo questo impianto. 

Se non ci sono i progetti esecutivi noi queste somme non le 

prenderemo né ora né mai, Assessore lo sa meglio di me perché per 

quanto riguarda lo stadio comunale noi rischiamo di perdere il 

finanziamento per il manto erboso, perché rischiamo di perderlo, e 

per quanto riguarda la pista di atletica, solo perché ancora non si 

sono aggiornati i prezzi, rischiamo di perdere il finanziamento con 

i fondi FSC per quanto riguarda la pista di atletica. Stessa cosa 

dicasi per quanto riguarda il Fortunato Bellina: fin quando noi non 

abbiamo il progetto esecutivo da portare alla Regione rischieremo 

di perdere anche questi 400.000 euro per il fortunato Bellina. E sa 

perché non c’è il progetto esecutivo? Perché noi non abbiamo 

approvato il bilancio. E sa perché noi non abbiamo approvato il 

bilancio? Perché l’amministrazione dove lei fa parte ancora non ha 

portato il bilancio. Assessore il problema, cioè noi le cose le 

dobbiamo dire per come sono. Non c’è la possibilità di poter 

effettuare i progetti esecutivi perché non abbiamo le somme e non 

abbiamo approvato il bilancio per poter fare progetti esecutivi, e 

rischiamo noi di perdere il finanziamento per, ripeto, Fortunato 

Bellina, pista di atletica e il manto erboso. Questa è la situazione. 

Non è responsabilità sua Assessore lo so, perché poi qui a cascata 

le responsabilità vanno a finire sempre all’ufficio, ma di fatto gli 

uffici se non recepiscono gli atti politici e amministrativi possono 

fare ben poco, se non hanno la disponibilità possono fare ben poco. 

Invece quello ogni volta che ci sentiamo dire è abbiamo poco 

personale e non si possono portare le azioni avanti. Diciamole per 

come sono le cose, siamo chiari. Grazie.  
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VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Grazie Consigliere Orlando. Ci sono altri colleghi che devono 

intervenire o possiamo ascoltare (voci fuori microfono). Ho capito 

Consigliere. Assessore, prego.  

 

ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 

Sì, grazie Presidente. Allora, voglio chiarire, spero di riuscirci 

in maniera un po’ più semplice l’aspetto, quello che dicevo il 

problema di comunicazione che è venuto fuori in ordine alle tariffe, 

perché non è che la stampa abbia sbagliato ad attingere la fonte, 

la fonte è una fonte ufficiale e l’ha fatto. È mancato, il problema 

di comunicazione è legato, è interno diciamo più che, è interno o 

meglio tra noi e Marsala Schola perché in quella serie di riunioni 

che purtroppo si sono protratte per un periodo anche lungo si era 

arrivati a un determinato intento comune che era quello di riuscire 

a raggiungere le condizioni per potere indire il nuovo, diciamo il 

nuovo bando di gara poiché quello in essere era prossimo alla 

scadenza, tanto che adesso è stato prorogato. Quindi per potere fare 

un bando di gara di quel tipo alla luce anche dell’incremento o del 

potenziale incremento della domanda di pasti rispetto all’ultimo 

appalto bisognava per quanto riguarda Marsala Schola avere la 

copertura finanziaria, quindi senza copertura finanziaria Marsala 

Schola non poteva lavorare sul bando, ragione per cui poi si disse 

insieme era una scelta concertata con i sindacati, Marsala Schola e 

il Comune rappresentato dall’Assessore, la Vicesindaca Piraino, di 

simulare o comunque di prevedere un aumento delle tariffe, 

chiaramente spalmandone, ripartendone in quota parte rispetto alle 

fasce individuate, gli importi incrementali e da lì arrivare alla 

somma necessaria, quindi l’integrazione necessaria che deve essere 

fatta dalle famiglie per poter insieme con l’apporto e il 

trasferimento dell’ente raggiungere lo stock, l’importo che potesse 

finanziare l’intero investimento, l’intero servizio per tutti i 

richiedenti pasto. Questo era quello che si era detto in quelle sedi. 

Quello che poi è arrivato, la sorpresa anche per noi della 

pubblicazione delle tariffe chiaramente ha spiazzato un pochettino 

tutti perché se proprio dovevano essere pubblicate quelle tariffe 

in quel modo, andavano accompagnate da una comunicazione che doveva 

tenere conto di tutti gli effetti mitigatori previsti 

dall’amministrazione o anche dalla stessa Marsala Schola in termini 

di rimborsi, in termini di ulteriori trasferimenti del Ministero, 

quindi diciamo quei numeri già allo stato attuale per come sono 

pubblicati, anche così com’è andrebbero rettificati rispetto a degli 

apporti che sono stati previsti dall’amministrazione stessa con i 

mezzi interni, ma anche da apporti, soprattutto per quanto riguarda 

la scuola dell’infanzia ci sono circa 100.000 euro che arrivano 

proprio dal Ministero per ristorare la mensa, la refezione per gli 

alunni della scuola dell’infanzia. Quindi se proprio quella 

comunicazione doveva uscire andava accompagnata da una serie di note 

o comunque da una spiegazione chiara ed esaustiva anche con le 

rettifiche delle varie tariffe insieme con, quindi argomentata 
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perché quei numeri ammesso che siano e rimangano quelli non sono di 

fatto depurati dalle rettifiche dovute agli interventi di rimborsi 

piuttosto che di interventi di finanziamento, 200.000 euro circa a 

cui facevo riferimento che arriva dal Ministero con un progetto 

specifico e che riguarda la scuola dell’infanzia. Ragione per cui 

quando parlo di errore o comunque difetti, se non vogliamo definirli 

errori chiamiamoli difetti di comunicazione, riguardano proprio 

questo aspetto perché chiaramente non è che quelle tariffe sono state 

comunicate a mezzo stampa o con un comunicato stampa che spiegasse 

il dettaglio di quanto le famiglie effettivamente devono pagare o 

riconoscere per il pasto in considerazione delle rettifiche o 

comunque degli sconti dovuti a eventuali rimborsi o trasferimenti 

esterni. Erano un atto di trasparenza che giustamente 

l’amministrazione di Marsala Schola ha fatto e quindi non un atto 

pubblico di trasparenza, che andava corredato da una sorta di nota 

integrativa, nota di qualcosa che accompagnasse e che argomentasse 

di fatto a ogni casellina quale sarà l’effettivo esborso da parte 

della famiglia per singolo pasto nella fascia di pertinenza. 

Purtroppo questo non è stato fatto, è mancato nella comunicazione 

ripeto più interna tra Marsala Schola, noi o comunque quello che poi 

è arrivato sull’albo pretorio di Marsala Schola. Adesso abbiamo 

ripreso la discussione diciamo in mano e stiamo provando, cercando 

anche con il suggerimento comunque così come richiesto da alcuni di 

voi, la possibilità di differire l’applicazione di qualsiasi 

incremento rispetto alle tariffe fino a quando non partirà il nuovo 

appalto, il nuovo bando, diciamo l’efficacia del nuovo affidamento. 

Solo dopo avere avuto contezza degli effettivi richiedenti, dei costi 

dei pasti e dei numeri dei pasti che vanno erogati si avrà certezza 

e in questo senso si potranno applicare e distribuire nelle varie 

fasce i valori e i costi attribuibili al singolo pasto per ciascuna 

fascia. Quindi cos’è che noi aspettiamo risposta e cerchiamo di avere 

contezza nelle prossime ore: la possibilità per prima di differire 

qualsiasi tipo di aumento nel prossimo, fino all’approvazione o 

comunque alla firma del nuovo contratto, quindi lasciare tutto così 

come si trova fino alla firma del nuovo contratto. Ove questo non 

fosse possibile per ragioni giuridiche e quindi che dovremo appurare, 

accertare nelle prossime ore si dovrà verificare esattamente quali 

saranno le tariffe comprensive, cioè che tengano conto degli sconti, 

dei ristori e delle eventuali partecipazioni esterne come quella che 

facevo riferimento, citavo della scuola dell’infanzia attraverso il 

Ministero. Quindi aspettiamo le prossime ore per definire meglio 

quali saranno le tariffe o meglio ancora quale sarà, se c’è una sola 

possibilità di portare in avanti, differire fino al nuovo appalto 

l’efficacia dell’aumento, e non è detto che siano queste le tariffe 

pubblicate, presumibilmente al ribasso rispetto a quelle pubblicate, 

lo faremo nei prossimi mesi quando avremo contezza esatta dei numeri 

dei richiedenti del servizio, del costo effettivo, delle economie 

che verranno fatte in sede di gara, quindi un eventuale ribasso, 

tutto quello a completamento delle operazioni di gara e dall’altro 

lato della domanda rispetto agli alunni che chiederanno questo tipo 

di servizio. Quindi spero di essere riuscito a chiarire un po’ meglio 

(voci fuori microfono). Sì, infatti (voci fuori microfono). No, no, 
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le tariffe adesso vediamo di ulteriormente comunicarlo, aspettavamo 

quella risposta di cui (voci fuori microfono). No, no, è chiaro. 

Quello che posso dire è che al momento le tariffe vanno comunicate 

in altro modo, quindi per singola fascia... ove restassero queste 

ma l’obiettivo dell’amministrazione così come del Consiglio Comunale 

è di mettere mani al ribasso alle tariffe. Nella peggiore delle 

ipotesi, ove restassero queste in valore assoluto, a fianco ci va 

un’altra casellina dove va inserita la tariffa, il costo netto che 

ogni famiglia, ogni alunno che beneficia del servizio dovrà 

effettivamente pagare. Quindi diciamo è una tariffa, delle tariffe 

uscite fuori non inesatte rispetto a quel progetto iniziale di 

determinazione della capacità finanziaria o meglio della copertura 

finanziaria ma dovrà essere ancora perfezionato con le mitigazioni 

che faremo nelle modalità che avevo accennato, rimborsi piuttosto 

che ristoro trasferimenti, e quindi si devono migliorare. Al momento 

non hanno diciamo efficacia, quindi le famiglie possono stare 

tranquille e speriamo che possiamo veramente posticiparle fino al 

nuovo. Attendiamo con ansia anche noi questa possibilità di 

posticiparle fino al nuovo appalto. Questo per quanto... spero di 

avere chiarito ulteriormente. Una precisazione, ecco quell’argomento 

di cui, quel punto che avevo dimenticato riguarda i problemi che 

venivano riferiti di alcune scuole che necessitano di interventi 

immediati. Proprio oggi abbiamo approvato in giunta un progetto di 

finanziamento che riguarderà l’efficientamento energetico e 

l’illuminazione di alcuni siti o contenitori culturali della città 

a cui si aggiungeranno anche gli interventi di climatizzazione nelle 

scuole, quindi anche lì stiamo intervenendo, interverremo con un 

ulteriore finanziamento pure nelle scuole. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Grazie a lei Assessore. C’è il collega Coppola che si era prenotato, 

prego collega Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Io più di una volta ero indeciso se intervenire o meno sulla 

questione, che riprenderemo nella prossima seduta di Consiglio 

Comunale e affronteremo meglio alcune questioni. Di fatto Assessore 

questa sera si è determinata una certezza: che Marsala Schola oggi, 

e questa è la dimostrazione, che non ha più motivo dio esistere, 

soprattutto per quanto riguarda servizi importanti come sono i 

servizi scolastici. Più di una volta questo Consiglio Comunale ha 

posto la questione, il Sindaco si è tolto tutti diciamo gli obblighi 

politici che poteva avere nominando un CdA politico e nello stesso 

tempo abbiamo pure emendato la proposta, alcuni hanno emendato la 

proposta di scioglimento di Marsala Schola, ora credo che sia 

arrivato il momento di decidere perché non si può scherzare, 

soprattutto quando sento dire, e lo comprendo Assessore, che c’è 

questo scollamento di comunicazione. Il Comune comunque ha un difetto 

di comunicazione, non me ne vogliano né gli addetti stampa, perché 

l’addetto stampa arriva la nota, arrivano dalla dirigenza, ma dico 
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l’errore di comunicazione come sta succedendo per Marsala Schola è 

successo per il servizio ASACOM, che hanno mal interpretato un 

decreto. Dunque bisogna stare attenti con le comunicazioni, 

soprattutto quando sono comunicazioni che vanno a smuovere, a 

stimolare la sensibilità soprattutto delle famiglie e in questo caso 

dei bambini. Dunque Assessore al di là, e lo affronteremo 

successivamente sulla questione delle tariffe per quanto riguarda la 

refezione scolastica, credo che sia arrivato il momento di decidere 

cosa fare con Marsala Schola che oggi nel 2023 secondo il motivo per 

cui è nata Marsala Schola non ha più ragione di esistere. Possiamo 

pensare di stravolgere l’assetto e quello che è lo statuto e la 

mission di Marsala Schola dandogli altri compiti ma di sicuro per 

quanto riguarda il comparto scuola così per com’è non può essere 

gestito come un ramo di azienda di una società privata perché sono 

servizi che noi dobbiamo comunque garantire al di là della mensa 

scolastica o meno perché comunque anche se è a domanda, ma ormai in 

tutta la nazione si va verso il tempo pieno delle scuole che 

eventualmente sta... Assessore sa che cosa si è determinato? Io non 

sono convinto che sono aumentate le richieste di tempo pieno, forse 

è come dice il collega Giacalone che molte famiglie stanno chiedendo 

il nulla osta per spostare i propri figli in altre scuole dove non 

si fa più il tempo pieno, e questo può determinare una complicazione 

nella gestione di tutto il comparto scuola che non riguarda solo i 

servizi del Comune ma che riguarda tutto l’intero comparto della 

scuola, che significa tempo pieno, significa ridurre il personale 

in organico educativo, dunque della scuola significa insegnanti di 

sostegno, insegnanti di scuola elementare, assistenti alla 

comunicazione. Tutto questo ne diviene, e che può cambiare e 

stravolgere quello che è l’assetto del comparto scuola della città 

di Marsala. Dunque bisogna stare attenti quando si fanno le 

comunicazioni. Dunque è una questione che noi affronteremo 

successivamente Assessore, però io credo e sono convinto, mi dispiace 

che l’hanno scorso ho ritirato l’emendamento di inserire nel DUP il 

commissariamento di Marsala Schola solo perché io ero certo di non 

essere presente nel mese di dicembre, perché altrimenti l’avrei 

portato avanti per come avevamo predisposto questa proposta. Dunque 

a questo punto credo che il Sindaco, tolti tutti gli obblighi 

politici che ha potuto avere durante la campagna elettorale è 

arrivato il momento di decidere cosa deve fare con questa 

istituzione. 

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Grazie Consigliere Coppola. Assessore, solo per ricordare che da 

parte di Marsala Schola non c’è stato nessun comunicato stampa ma 

da parte dell’amministrazione comunale c’è stato un comunicato 

stampa del Sindaco e dell’Assessore Piraino dove parlavano di un 

aiuto economico per le fasce che andavano da 0 a 3000 euro, perciò 

di fatto qualche problema di comunicazione su tutto quello che è il 

problema mensa c’è stato. Non vedo altri Consiglieri prenotati, come 

da convocazione il Consiglio Comunale è aggiornato a mercoledì 13 

settembre 2023 alle ore 17:30. Grazie, la seduta è chiusa.  
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